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Úvod

Současný management půd a půdních materiálů (postupy hodnocení rizik nebo legislativa) je často
založen pouze na celkovém množství kontaminantů v půdě. Celkové složení však není vhodné pro
posuzování některých typů vlivů, například vlivů na půdu, podzemní vody a povrchové vody,
vzhledem k vyluhování a následnému transportu kontaminantů (anorganických, organických
a přírodních radionuklidů) vodou. Pro mnoho složek je
významný podíl celkového obsahu skutečně v podstatě nevyluhovatelný, tedy nepřemístitelný, když
přijde do kontaktu s kapalinou.

Proto je hlavním aspektem při posuzování možných roztoků z hlediska nakládání s půdou a půdními
materiály ve vztahu k přítomnosti kontaminantu uvolňování do vodné fáze. Na to mohou být
zaměřeny vyluhovací zkoušky, které se mohou používat pro charakterizaci zdroje při posuzování vlivů
a také pro stanovení vyluhovaného množství kontaminantů při kontrole shody s existujícími limity
nebo pro účely porovnání (např. řízení kvality, účinnost úpravy).

Tato tvrzení platí pro přírodní, kontaminované a zemědělské půdy a také pro půdní materiály.

Vyluhovací zkoušky, zejména zkoušky vyvinuté pro půdy a půdní materiály, jsou vhodné pro dále
uvedené
aplikace:

Použití vyluhovacích zkoušek pro stanovení vyluhovatelnosti v rámci posuzování vlivůa.

Posuzování vlivů na životní prostředí se obvykle provádí v rámci zdroj/cesta /receptor.

Zdroj: hodnotí se uvolňování, určí se speciace složek a retenční mechanismy.●

Receptor: stanoví se možné cíle.●

Cesta: odhadne se přenos kontaminantů ve směru od zdroje k cíli (např. k podzemní vodě, povrchové vodě,●

rostlinám, půdním organismům, ekosystémům).

V tomto procesu se používají vyluhovací zkoušky, které charakterizují zdroj (takzvané charakterizační
zkoušky) podle daného scénáře (např. kontaminace podzemní vody způsobená kontaminovaným
stanovištěm nebo půdou hnojenou kaly); tyto zkoušky mohou být buď obecné (generické), nebo
specifické pro stanoviště.

Vyluhovací zkoušky se mohou používat také jako nástroj pro hodnocení biopřístupnosti (viz
ISO 17402).

Použití vyluhovacích zkoušek pro ověření shody a pro porovnáníb.

Na základě shromážděných informací týkajících se půdy a půdních materiálů (např. původ, povaha
složek a kontaminantů, existující dokumentované informace, vyluhovatelnost) mohou být provedeny
poměrně jednoduché a rychlé vyluhovací zkoušky pro ověření shody a pro porovnání. Na rozdíl od
charakterizačních zkoušek není tento typ zkoušek navržen k tomu, aby poskytly informace
o mechanismech vyluhování a řídících faktorech. Mělo by však být možné dát do souvislosti informace



získané zkouškami shody s podrobnějšími charakterizačními zkouškami.

 

1 Předmět normy

Tato norma poskytuje návod pro správné používání vyluhovacích zkoušek pro půdy a půdní materiály
a slouží pro stanovení vyluhovatelnosti v rámci posuzování vlivů nebo pro ověření shody a pro
porovnání, včetně informací:

o výběru vyluhovacích zkoušek v závislosti na povaze problému, který má být řešen, a na specifických znacích●

různých zkoušek;
o interpretaci výsledků zkoušek;●

o omezeních těchto zkoušek.●

Je důležité si uvědomit, že cílem vyluhovacích zkoušek není simulovat (napodobit) reálné podmínky
v terénu, ale jsou navrženy proto, aby se zaměřily na kontakt mezi pevnou a kapalnou fází pro různé
účely, které jsou popsány v této normě.

Tato norma se týká pouze přírodních, kontaminovaných a zemědělských půd a půdních materiálů.
V této normě není zahrnuta problematika vyluhování odpadů. Nezahrnuje ani biopřístupnost
kontaminantů pro živé organismy, která je předmětem ISO 17402.

Vyluhovací zkoušky jsou navrženy a používány pro charakterizaci zdroje. Vyluhovacími zkouškami je
možné
postihnout aspekty transportu, pokud jsou známé některé základní požadavky (např. hydrodynamika),
a tak umožnit stanovení klíčových parametrů transportu (např. retardační faktory, transport
částicemi, procesy úbytku kontaminantů.

Když se v této normě používá pro zjednodušení termín „půda“, označuje širší termín „půda a půdní
materiály“.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.  


